
T E O D O R MAZILU 

spectacolul sportiv 

Cuoînf înainte 
Sînt fericit că, după ani de întrerupere, prietenii mei dc la revista „Teatrul" 

mi-au dat posibilitatea de a mă ocupa din nou de sport, pasiunea mea cea mai 
constantă. Multe pasiuni au btntuit sufletul meu fragil, de toate felurile, senti
mentale, financiare, artistice. Toate s-au înălţat, au pirjolit, s-au risipit in cele 
patru vinturi, dar pasiunea pentru sport — în ciuda timpului — a rămas intactă, 
neclintită ca o vestală, o expresie a nevoii de a prelungi tinereţea. 

Acum, la început de drum, cîteva mărturisiri, unele precizări sînt absolut 
indispensabile. La spectacolul tragicomic, feeric sau deprimant, măreţ sau deplo
rabil, al planetei noastre, sportul îşi aduce, ca şi teatrul, o contribuţie funda
mentală. Spectacolul sportiv s-a integrat, cu timpul, binecuvîntatei vieţi de fie
care zi ; nu degeaba, regulamentele unor discipline sportive au devenit, în acelaşi 
timp, reguli de morală acceptate de toţi oamenii, fie că fac, fie că nu fac exerciţii 
de gimnastică. Cei laşi, vicleni, obraznici, rău-făcători, nu sînt avertizaţi „să nu 
lovească sub centură" ? Celor care cuceresc clandestin gloria nu li se aduce 
aminte că ar putea primi „o lovitură de pedeapsă ?" Actori, de valoare mai marc 
sau mai mică, nu se plîng, pe drept sau pe nedrept, că sînt „ţinuţi pe tuşă ?" 

Am urît întotdeauna similitudinile forţate, tot aşa cum am urît artiştii care 
duceau în spate cruci de vinilin, actorii şi delatorii fără dicţie, ca şi frivolele 
bătrine care locuiesc cu mama, de aceea nu vom inventa asemănări forţate intre 
spectacolul sportiv şi cel artistic, şi ne vom resemna, ca oameni înţelepţi ce tin
dem a fi, la cele lăsate de natură. Spuneam, mai de mult, într-un interviu, apărut 
tot în această revistă, că teatrul înseamnă, după convingerea mea, „justiţie şi 
sărbătoare". Cu toată liniştea, cred că această afirmaţie se potriveşte, în linii mari, 
bineînţeles — puţină prudenţă nu strică, la casa omului —, şi spectacolului 
sportiv. Spectacolul de teatru, ca şi cel sportiv, au creat iluzia duminicii, a per
manentei sărbători, au alungat pe luni, pe marţi, pe miercuri şi celelalte zile ale 
săptămînii. Este „cea de-a doua duminică", cu sensul poetic de sărbătoare perma
nentă. Fie ea miercuri din cap pînă in picioare, fie ea o miercuri orictt dc plo
ioasă şi de hîdă, cînd asist la o partidă de fotbal frumoasă, cînd văd şi simt 
iarba gloriosului gazon, nimeni nu mă poate convinge că nu e duminică. Atle
tismul nu este şi o formă de justiţie ? Orictte pile ai avea, oricîte relaţii binevoi
toare ar juca tontoroiul în jurul tău, dacă n-ai suflu, dacă n-ai viteză, dacă n-ai 
cap, nu vei cîştiga, în vecii vecilor, o cursă de 100 m. plat. 

A face aici, în aceste puţine rinduri, o listă a similitudinilor posibile intre 
spectacolul sportiv şi cel teatral ar fi o lipsă de umor, lipsă de care ne ferim 
cu sălbăticie. 

Am să închei cu o intimplare al cărei martor am fost, cu ani în urmă, la 
Lisabona, cînd echipa noastră încerca eroic să se califice pentru Mexic, încercare, 

după cum ştiţi, pînă la urmă, reuşită. Portarul „naţionalei", care primise trei 
goluri, şi, vai, toate, parabile, conştient de răspunderea lui, a venit spre mine 
şi m-a întrebat cu voce stinsă, vinovată : 

— Nu crezi că ăsta e sfîrsitul ? 
Cuvintele lui aveau sunetul de gong care prevesteşte începutul unei drame 

adevărate : obligaţia de a accepta şi amurgul gloriei. Viaţa e ca la teatru, dar 
uneori, după cum aţi văzut, e „ca şi in arenă"... Nu degeaba se spune despre un 
om că se pregăteşte să intre în „arena vieţii". 
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